

主禮：李昱宏傳道師

講題：義人必因信得生（一）

聖經：哈巴谷書 2:1~8

聖詩：599、400

宣召：41

義人必因信得生

親愛的弟兄姊妹平安：

我們就一起來看哈巴谷書，每卷先知書的表達方式都不太一樣，有的是直接傳達上帝的話，如同彌迦書，有的是用異象故事來表達，如同但以理書，有些是用先知的行為在傳達上帝的信息，如同約拿書。而哈巴谷書則是藉由哈巴谷提出疑問、上帝來回答，這樣的方式來傳達上帝的信息。所以讀哈巴谷書，我們要從裡面看出三個部分，第一個部分是哈巴谷的問題是什麼，第二部分是上帝如何回答他的問題，第三個部分是哈巴谷如何回應上帝的回答。

接下來，我們就照這兩個部分一起來看哈巴谷書。

一、哈巴谷的問題與上帝的回答

從哈巴谷書第一章裡面，我們可以看到先知主要有兩個問題，第一個問題在 1:2-3，他說：耶和華啊！我呼求你，你不應允，要到幾時呢？我因強暴哀求你，你還不拯救。你為何使我看見罪孽？你為何看著奸惡而不理呢？毀滅和強暴在我面前，又起了爭端和相鬥的事。

現代中文譯本是這樣說，上主啊，我要呼求多久，你才垂聽？你才救我們脫離強暴？你為什麼要我看見這樣的災難呢？你怎能容忍這種壞事呢？我的周圍盡是毀壞、強暴，到處都是打鬥、爭吵。簡單來說就是先知在問上帝說，上帝啊，我們的社會那麼多罪惡，惡人那麼囂張，祢到底管還是不管？

其實先知哈巴谷不是唯一提出這個問題，也不是第一個提出這個問題的人，在他之前的約伯就曾經因為他的苦難問上帝說，上帝啊，祢在哪裏？在詩篇我們可以看到更多這樣的問題。詩篇 6:3 說，我心也大大地驚惶。耶和華啊，你要到幾時才救我呢？詩篇 13:1-2 說，耶和華啊，你忘記我要到幾時呢？要到永遠嗎？你掩面不顧我要到幾時呢？耶利米書 12:1 也同樣說，耶和華啊，我與你爭辯的時候，你顯為義；但有一件，我還要與你理論：惡人的道路為何亨通呢？大行詭詐的為何得安逸呢？

親愛的弟兄姊妹，聖經裡面這些先知的問題，這些詩人的疑問，也常常是我們的問題不是嗎？我們常常也會在身體上碰到問題，在生命裡面碰到苦難，在工作上面碰到挑戰，在生活中碰到許多的不公義。我們也常常在碰到這些問題的時候向上帝禱告，求主幫助我們，除去這些困難、問題或挑戰，我不知道上帝怎麼回應我們，但是我們可以看看上帝怎麼回答先知哈巴谷的問題。

當哈巴谷問上帝說，上帝啊，祢到底管還是不管的時候，上帝回答的哈巴谷的問題，但是上帝的回答讓哈巴谷整個人都不好了，所以上帝在告訴哈巴谷答案之前，為了不要讓他心臟病發作，所以就先跟他講，你們對所看到的會很驚奇。我要做一件事，你們聽了都不會相信。

結果上帝的答案是什麼？哈巴谷是問上帝說，為什麼你一直不處罰這些惡人？為什麼有這麼多作惡的人，你還不消滅他們？上帝回答哈巴谷說，祂會興起迦勒底人，也就是巴比倫人來消滅以色列人，用這樣作他們的刑罰。意思就是，我是要消滅他們，不過我要用來消滅他們的人，比他們還要壞！不知道我們聽到上帝這樣回答我們的禱告會不會生氣？

我不知道我們會不會，但是先知哈巴谷會，所以先知在他的第二個問題中表達了對上帝的不滿，這個問題我相信也都是我們會問的問題，先知就對上帝說，你眼目清潔，不看邪僻，不看奸惡；行詭詐的，你為何看著不理呢？惡人吞滅比自己公義的，你為何靜默不語呢？

意思就是，上帝祢說祢要管，但是祢要派就派些好人來啊！祢為甚麼派比我們更糟糕的巴比倫人來刑罰我們？上帝啊，祢到底有沒有搞錯啊？因為哈巴谷的抱怨，所以上帝又回答他，說，我用巴比倫這個國家來審判猶大人，但是巴比倫也必受審判。在哈巴谷書第二章上帝就講到很多巴比倫的罪惡，祂要施行審判。到這裡，我們會接受上帝的回答嗎？我相信在我們心裡都還會有一個聲音，就算上帝你將來要報應這些巴比倫的壞人，但是我還是不甘願啦！

親愛的弟兄姊妹，先知哈巴谷跟上帝的對話，也是我們心裡的問題。相信我們在面對我們身體的困難的時候，也常常在抱怨上帝為什麼不幫助我們？就如同一位牧師在說起他信主前的經歷，他說，他的父親八歲的時候眼睛失明，他上了小學以後，有一天發現自己的眼睛也開始模糊，寫的字都在格子以外，老師罵他，他不敢講，也不敢跟父母說，一直拖到完全看不見了才告訴家人。他居住的鄉下沒有好的醫院和醫生，結果他也失明了，那時候他八歲，和他父親失明的年齡一樣。他上了中學以後開始學音樂，有一個音樂老師是基督徒，要帶領他信耶穌，他很生氣地說：「根本沒有上帝！假如有上帝，為什麼我父親跟我都失明？」

面對我們現在的生活或家庭的關係，相信我們同樣常常會覺得上帝不公平。在婚姻上，我們是不是會覺得，我一直很努力啊，為甚麼我們吵到要離婚？在生活上，我們會不會覺得，我明明就信上帝，為什麼上帝還讓我被騙，而且還是被一個沒有信的人騙？在孩子的教育上，我們會不會覺得，我一直很努力地教育我的孩子啊，為什麼我的孩子品行不好？為什麼我的孩子每樣都不如人家？而別人的孩子各方面都那麼好？在職場上，我們會不會抱怨，明明我比他還努力，他一天到晚都在摸魚，為甚麼他會升職加薪，而我卻還在這麼低的職位？

主禮：李昱宏傳道師

講題：義人必因信得生（一）

聖經：哈巴谷書 2:1~8

聖詩：599、400

宣召：41

從這些問題中，我們要進入第二個部分，上帝的回答。

二、上帝的回答

面對哈巴谷的問題與質問，上帝並沒有正面回答他這樣做的原因，上帝並沒有去跟哈巴谷解釋祂的做法。上帝對約伯也是一樣，約伯經歷那麼多的痛苦，上帝怎麼回應約伯？最終上帝在旋風中向他顯現，但是上帝沒有跟約伯討論他的問題，上帝跟約伯談天上的星辰、談地上的走獸，然後問約伯說，這些都是我造的，你會做這個嗎？你懂那個嗎？約伯的反應是在塵土和爐灰中懊悔，覺得自己真是無知，用愚昧的話來問問題。上帝也是透過這些話在告訴約伯說，我存在在日月星辰的運轉中間，我存在在天地創造和走獸生活的規律中間，不管在哪裡，我都在。上帝更是在告訴約伯，你所看的是什麼？你看的是你的苦難，還是我全能的主上帝？

親愛的弟兄姊妹，求上帝也幫助我們用正確的態度來看上帝，讓上帝成為上帝。我們如果只看著我們的苦難，一直要在苦難中找上帝，我們永遠都找不到上帝，我們只有在上帝的裡面，我們才能在苦難中找到出路與盼望。如同詩篇 84:5-6 所說的，靠你有力量、心中想往錫安大道的，這人便為有福！他們經過流淚谷，叫這谷變為泉源之地；並有秋雨之福蓋滿了全谷。

同樣，面對哈巴谷的問題，上帝也只告訴他一句話，就是我們今天的經文，哈巴谷書 2:4，迦勒底人自高自大，心不正直；惟義人因信得生。現在中文譯本說，這是我啟示你的信息：「邪惡的人不得存活，但義人將因忠信而得生命。」

親愛的弟兄姊妹，這不只是上帝給哈巴谷的回答，同時也是給我們每個人的答案，獨獨義人要從他的信來活，這是在提醒我們回到生命的本質裡面，就是與上帝的關係，只要我們而是仍然要持守對他的忠實與信心，上帝必要以他的信實帶領我們經過流目屎的山谷，並且讓他變做水泉的所在。

我們常常都會對上帝說，如果你全能上帝，你就幫助我，就醫治我，就讓我怎麼樣怎麼樣，但是上帝要讓我們知道的是，不管祂有沒有醫治我們，祂依然是全能的上帝，因為全能是上帝的屬性，是上帝本身，上帝不需要用任何問題來證明祂的全能，而是我們要透過關係的改變和生命的更新來見證上帝的全能。

親愛的弟兄姊妹，我們常常在面對問題的時候，不要只看問題的本身，而是我們的焦點要重新回到上帝信實，回到耶穌基督的身上。我們的信仰不是從追求生活被改變開始，而是要先追求被改變的關係和被更新的生命，因為基督教不是宗教，而是關係和生命。